2024年中职职教高考苏南五市第二次调研性统测
机械专业综合理论  试卷
本试卷分第Ⅰ卷（客观题）和第Ⅱ卷（主观题）两部分。第Ⅰ卷第1至第5页
第Ⅱ卷第5至第19页。两卷满分300分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（共90分）
注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考试证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答案不涂写在答题卡上，成绩无效。
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题3分，共90分。在下列每小题中，选出一个正确答案，将答题卡上相应题号中正确答案的字母标号涂黑）
1.下列金属中不属于同一种晶格类型的金属是       。
A.V                 B.Cu               C.W                 D.α-Fe
2．在铁碳合金中，碳溶解在α-Fe中形成的间隙固溶体称为       。
A．奥氏体           B．铁素体           C．马氏体          D．珠光体
3. 45钢的正火加热温度应选择在      以上30~50℃。
A. Ac3或Accm       B. Ac1              C. Accm             D. Ac3
4．下列金属材料属于低碳钢的是       。
A．T8              B．Cr12MoV          C．20Mn             D．30
5.用于制造汽车变速齿轮的金属材料是       。
A. 20CrMnTi        B. 08F              C.Q275              D.65
6．浇注系统中，调节熔融金属流入型腔的速度和压力的部分是      。 

A．浇口杯          B．直浇道           C．横浇道           D．内浇道

7．锻造时，不可以采用直接加热工艺的材料是     。
A.低碳钢           B.中碳钢            C.高合金钢          D.低合金钢
8．刀具静止参考系中，通过切削刃选定点，垂直于假定主运动方向的平面是       。
A．主切削平面  
 B．副切削平面

 C．基面
         D．正交平面
9.使用成形刀具进行加工，宜选用的切削液是       。
A．乳化液
         B．油基切削液
     C．极压切削油 
     D．水溶液
10.刨削时，实现刀架直线往复运动的机构是       。
A．曲柄摇杆机构    B．摆动导杆机构 C．双曲柄机构
     D．双摇杆机构
11.机械加工工艺过程的基本组成是      。
A.工序

     B.工位

         C.工步



 D.工装
12. 当工序基准与设计基准重合时，决定被加工表面的最终工序尺寸及公差是    。
A．装配图

     B．零件图

     C．工序图

     D．毛坯图
13.为防止螺纹变形，轴上螺纹应在         热处理工序后加工。
A．表面淬火
     B．正火

     C．回火

     D．渗碳处理
14.在题14图的电路中，R1=R2=20Ω，R3=R4=10Ω，C=50μF，E=30V，先合上S1，待电路稳定后，再合上S2，则电容C的电荷量将       。
A.增加              B.减少            C.不变           D.无法判断
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题14图
15.如题15图所示，已知u=100cos（314t-600）V,i=20sin(314t+600)A,则该电路无功功率是       。
A.2000var            B.1000var         C.-1000var        D.0var 
[image: image2.png]218
B





题15图
16.在三相正弦交流电路中，下列命题中，正确答案应是       。
A．三相负载作星形联接时，必定有中线
B .三相对称电路的总功率P=[image: image4.png]


UPIPcosφ
C．三相三线制星形联接时，电源线电压必定等于负载相电压的[image: image6.png]


倍
D．三相负载作三角形联接时，其线电流不一定是相电流的[image: image8.png]


倍
17.当原边电源电压的有效值和频率不变时，则变压器铁心中的主磁通是       。
A．随着副边负载的增加而增加             B．随着副边负载的增加而减小
C．不随着副边负载的变化而变化           D．随着副边负载的的减小而增加
18．空间某直线 AB 两端点的坐标分别为A(25,10,10)，B(10,0,10)，下列说法正确的是       。
A．直线 AB 为水平线，点B在V面上
B．直线 AB 为侧垂线，点A在W面上

C．直线 AB 的侧面投影反映实长
D．直线 AB 的正面投影反映实长

19．同一表面上有不同的表面结构要求时，须用       画出其分界线，并标出相应的表面结构要求
和尺寸。                                                                   

A．细双点画线
B．细实
C．细点画线
D．波浪线

20．当视图中轮廓线与重合断面图的图形重叠时，视图中轮廓线的画法是       。
A．断开后，按细实线画出
B．应断开，不连续画出

C．一般应连续画出，有时可间断
D．仍应连续画出，不可间断

21．在题21图中，正确的螺孔画法是       。
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题21图
22．在题22图中，选择正确的B—B视图       。
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题22图
23．车床上的拖板属于机器的       。

A．工作部分       B．传动部分       C．动力部分      D．自动控制部分

24．开式齿轮传动和硬齿面闭式齿轮传动如有共同的主要失效形式，则其失效部位是        。
A．齿顶            B．齿廓            C．节线            D．齿根
25. 某齿轮与标准齿轮相比，由于齿形角变化，使轮齿的齿顶变尖、齿根变厚，传动费力，则其分度圆上的齿形角最可能是       。
A．α=250          B．α=200          C．α=150         D．α=00
26．铰链四杆机构ABCD，各杆件的长度分别为：AB=80mm，BC=130mm，CD=100mm，AD=120mm，若取CD杆作为机架，能用于下列的机构是       。
A．插床的主运动机构

      B．车门启闭机构

C．自卸翻斗装置


      D．汽车雨刮器

27．利用棘轮机构对牛头刨床的工作台进给调节时，曲柄的转速为12r/min，棘轮转动2s，工作台移动2mm，则工作台的进给速度为       mm/min。
A．60
             B．120 

 
  C．24 

    D．40

28. 利用刚性零件之间的间隙来补偿两轴之间偏斜的联轴器是       。
A．凸缘联轴器           B．十字滑块联轴器
C．弹性柱销联轴器       D．套筒联轴器
29. 在回油节流调速回路中，当负载由大变小时，节流阀的入口压力        。
A．增加         B．减小           C．不变          D．不确定
30．以下各液压元件都属于顺序动作回路的核心元件是       。
  A．调速阀和二位二通换向阀          B．节流阀和变量泵
  C．行程阀和压力继电器              D．溢流阀和顺序阀
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第Ⅰ卷答题卡（共90分）
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2024年中职职教高考苏南五市第二次调研性统测
机械专业综合理论  试卷
第Ⅱ卷（共210分）
注意事项：

1．答第Ⅱ卷前，考生务必将密封线内的各项目填写完整。

2．第Ⅱ卷共四大题，考生须用钢笔、水笔或圆珠笔将答案直接答在试卷上，作图可用铅笔。填空题必须填写在答题卡上。
3．考试结束，考生将第Ⅰ卷、第Ⅱ卷和答题卡一并交回。

	得分
	阅卷人
	复核人

	
	
	


二、填空题（本大题共23小题45空，每空1分，共45分）
31.能够反映金属原子排列规律的空间格架称为       ，而       是最小单元。
32.在铁碳合金相图中，GS线也称为      线，它表示冷却时从不同含碳量的      中析出    的开始线。
33.冷却速度对铸铁的影响很大，快速冷却时碳原子无法扩散则          石墨化，促进白口化。铸件的冷却速度取决于壁厚和           。
34.焊条电弧焊焊接较厚的板料时，需要在焊接部位开设    ，焊条直径由    决定。
35．胎模锻是在自由锻设备上使用
     
  生产锻件的一种锻造方法。
36．切削铜、铝及其合金时，不能用含         的切削液。
37. 圆周铣削时，当毛坯件表层有硬皮和杂质时，宜采用的铣削方式是         。
38. 选择加工方法一般考虑零件的               和                。
39．麻花钻的两条主切削刃对称分布，所受的            相互平衡，不易弯曲。
40．箱体零件加工顺序的安排应遵循
      的原则，以便于划线和     
，并使孔的加工余量均匀。
41.在题41图所示电路中，电流I=       ，电压源功率PUS=        。
[image: image11.png]+
Us3V

R=1Q

éTI;zA





题41图
42.题42图是一移相电路，如果C=0.01μF，输入电压u1=[image: image13.png]


sin6280t伏, 今欲使输出电压u2在相位上前移600，应配电阻R=______, U2=______。
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题42图
43. 题43图电路中的正弦电压uS=10cos(t+300)伏，则i=_______，I1=_______。
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题43图
44.在题44图所示的电路中，已知电源电压 [image: image16.png]


=220∠30ºV， f=50HZ, R1=10Ω, XL1=10[image: image18.png]


Ω, R2=5Ω, XL2=5[image: image20.png]


Ω。则I=_____A,欲使电路的功率因数提高到0.866，则需并联的电容C=________。
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题44图
45．剖视图标注的三要素是____________、剖切符号和____________。
46．链传动中，小链轮的齿数越少，则传动平稳性就越         ；套筒滚子链中，销轴与套筒组成的零件间为      配合。
47．在一对标准直齿圆柱齿轮传动中，传动比不为1，则小齿轮的基圆齿距        大齿轮的基圆齿距；小齿轮的分度圆齿厚         大齿轮的分度圆齿厚；小齿轮的基圆齿厚        大齿轮的基圆齿厚。（填“大于”或“小于”或“等于”）
48．通常以齿轮每回转一周时，其             反映传递运动的准确性；一对啮合的齿轮，选用不同的材料制造，可减少齿轮失效的形式是              。
49. 一对标准渐开线直齿圆柱内啮合齿轮传动，小齿轮为主动轮，正常齿制，小齿轮刚好不根切，大齿轮刚好为最少齿数，两齿轮模数m=5mm，则这对齿轮的传动比i=     ，中心距a=      mm。
50．凸轮的基圆越小，则机构有效分力就          ；平底垂直于导路的直动推杆盘形凸轮机构中，其压力角等于         〫。
51．滑动轴承的宽度与孔径之比大于1.5时，常采用            滑动轴承；按控制方式不同，超越离合器属于          离合器；制动器一般安装在转速较高的轴上，是因为转矩          （填“小”或“大”）。
52．卸荷式叶片泵是指          作用叶片泵；在各种液压泵的选择中，用于各种高压（＞10MPa）液压系统常选用           泵。
53．容积调速回路与节流调速回路相比，由于没有             和          ，故效率高，回路发热量少,适用于功率较大的液压系统中。
三、问答题、作图题（本大题共10小题，共75分）                      
54.（4分，每空1分）工步是在             和              不变的情况下所连续完成的那部分工序。在单件小批量生产拟定工艺路线时安排工序一般按             原则。浮动铰孔、珩磨内孔时选择基准遵循的是              ​​​ 原则。
55．(7分，每空格1分) 题55图所示为套筒类工件，该轴承套材料为HT200，生产批量为10件。试回答下列问题：
（1）轴承套的材料为铸铁，形状简单，精度要求中等，毛坯宜选用       。（填“铸件”或“棒料”或“模锻件”）
（2）在机械产品中，轴承套主要起            和            作用。
（3）轴承套内孔的加工顺序是：钻孔→车孔→铰孔。铰孔时应与左端面一同加工，保证端面与孔轴线的           ，并以         为基准，利用小锥度            装夹加工外圆。
（4）为减少切削时夹紧力对轴套变形的影响，夹紧方向应为            。
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题55图   

56.（8分，每空1分）已知材料为40Cr钢工件和T12钢工件分别被加热到830℃和760℃，保温足够的时间后，回答下列问题。
（1）40Cr钢工件用油冷却到室温，这种热处理工艺称为        ；将40Cr钢工件再加热到500-600℃，保温一定时间后冷却到室温，这种热处理工艺称为          ；生产中常将这两种热处理工艺合称为          ，获得的组织是         。
（2）T12钢工件用水冷却主要是为了获得       组织，然后再将工件进行      热处理。
（3）40Cr钢工件和T12钢工件经过上述热处理工艺后，40Cr钢工件硬度比T12钢工件硬度      ，40Cr钢工件塑性比T12钢工件塑性         。
57.(9分，每空1分）题57图所示传动装置中，动力由轮1输入，n1=600r/min。轮1的直径是200mm，轮1可以在A、B两点位置间上下移动；齿轮3、4组成正常齿制的标准斜齿圆柱齿轮传动，Z3=20，Z4=40，m=2mm，它们螺旋角的余弦值为0.96，i56=1；轮7、8组成单线阿基米德蜗杆传动，i78=30，蜗杆直径系数q=18，蜗轮所受的轴向力垂直纸面向外，要求轴III、轴IV上所受的轴向力最小。
(cos20〫取0.94，计算结果保留两位小数）回答下列问题：
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题57图
（1）斜齿轮3的旋向是              。
（2）轮3、轮8的端面齿廓分别为                、              。
（3）该蜗杆传动           （填“是”或“否”）具有自锁性。
（4）若将轮3、轮4换成齿数和标准模数相同的直齿圆柱齿轮，则该直齿圆柱齿轮传动应采用                齿轮传动，其变位系数之和为         ，啮合角的余弦值为          。
（5）件10由图示位置到下次转动，最快需要经        s，该槽轮机构每一次的转动时间与静止时间的比值是          。
58. (10分，每空1分)题58图所示为某减速器输入轴结构简图（图中存在错误或不合理之处）。件4为斜齿圆柱齿轮。试回答下列问题：
（1）件4轴向固定是否可靠        （填“是”或“否”）。
（2）件5截面尺寸为10×8，有效工作长度为80，则该键的标记为GB/T1096键            ，
轮毂槽为正常联接，则键与轴槽的配合代号为           。

（3）件3与轴段B采用            制的过渡配合，如件3的直径系列代号为2，宽度系列代

号为3，件3的内径为32mm，则其基本代号是            。
（4）两轴承的安装方式是_           （填“正装"或“反装”）。
（5）轴段E的长度过长，不便于件_           （填序号）的装拆。
（6）件10为_               （填“凸缘”、“滑块”或“弹性套柱销”）联轴器，其轴向定位设计_           （填“合理”或“不合理”）。
（7）为便于轴的加工及保证轴的精度，必要时应加工_           。
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题58图
59．（7分）在题59图中，已知主视图和俯视图，补画左视图。
[image: image23.png]



题59图
60.（8分）在题60图中，已知主视图、俯视图，补画左视图。
[image: image24.png]



,             题60图
61．(8分)在题61图中，已知左视图，补画主、俯视图中的缺线。
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h





题61图
62.（9分）在题62图中，已知主、俯视图，补画B—B全剖左视图。
        [image: image26.png]



题62图

63. （5分）在题63图中，采用简化画法补画两视图中的缺线(主视图为剖视图)。
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题63图

四、计算题(本大题共3小题，共30分)
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64．（10分）在题64图的电路中，已知US1=40V，US2=20V，IS=4A，R1=5Ω，R2=10Ω，R3=5Ω，R4=5Ω，R5=8Ω，试问：
(1)R为多大时？它吸收的功率最大。
(2)求R获得的最大功率？
                                                                 题64图
65．（10分）题65图所示传动装置，动力由件1输入，输入转速为36〫/s。件1、2组成凸轮机构，件1的最小向径为50mm，最大向径为100mm，件2升程中，件1的轮廓曲线为渐开线，形成渐开线的基圆半径Ok=20mm，OP=60mm；件3与件1在A点通过铰链相连，件4的摆角等于45°,LBC= 100mm，LOC=100 eq \r( ,2) mm，LCD=48mm；图示位置，O、A、B三点共线。件5与件6组成标准齿条传动，模数m=2mm，件6齿数为30。试计算(π=3)：
（1）图示位置件2压力角的正弦值sinα为多少？（2分）
（2）若件2推程的平均速度为18mm/s，则件1的推程角为多少度？（2分）
（3）构件OA的长度LOA为多少毫米？（2分）
（4）件5左移的平均速度v左为多少毫米每秒？（2分）
（5）件5应至少有多少个齿？（2分）
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题65图
66．（10分）题66图所示的系统中，液压缸可实现“快进→一工进→停留→二工进→快退→系统停止卸荷”的动作循环。已知活塞快退速度等于快进速度的2倍。定量泵的额定压力p额为5.2[image: image27.wmf]´

106Pa。液压缸无杆腔有效作用面积A1=0.03m2，活塞快进速度v快=0.08m/s,一工进速度v一工=0.04m/s，二工进速度v二工=0.02m/s，工进时克服的负载均为F=86KN。阀3的开启压力为1MPa，阀2的调定压力为4MPa，忽略摩擦和管道压力损失。求：
（1）工进时如果阀6有油液流过，则通过阀6的流量qv6（L/min）（2分）；此时通过阀2的 qv2（L/min）（2分）。
（2）调速阀的压力差Δp（MPa）。（2分）
（3）工进时液压泵的输出功率（KW）。（2分）
（4）与该泵匹配的电动机功率（KW）(取η=0.8) 。（2分）
[image: image40.png]



题66图
五、综合应用题（本大题共4小题，共60分）
67．（共12分，每空1分）题67图所示轮系，电机转速为960r/ min ；带传动的传动比i12=2，中心距为小带轮直径的4倍；各齿轮为模数相同的正常齿制标准直齿圆柱齿轮，齿数如图所示；其余条件如图所示。试分析计算：(π=3，cos20〫取0.94）
（1）带传动中，小带轮的包角α1=        ；若小带轮包角过小，一般通过       中心距或         传动比来调整（填“增大”或“减小”）。
（2）图中为标准齿条传动，设啮合线与齿轮基圆的切点为N1，节点为P，
则PN1=       mm。
（3）齿数为40的齿轮，其基圆直径          （填“大于”“等于”或“小于”）齿根圆直径，其齿顶圆压力角为          〫。
（4）图中采用的螺纹牙型为          ，与矩形螺纹相比，其效率略       （填“高”或“低”）。
（5）Ⅱ轴的最高转速为       r/min。
（6）图中Tr40×5处活动螺杆的最慢移动速度为       m/min，移动方向为      。
（7）齿条的最快移动速度为          m/s。
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题67图
68．（共12分，每空1分，第（5）小题每行1分）题68图所示的液压系统，可实现“夹紧→快进→一工进→二工进→快退→松开→停止卸荷”的工作循环。回答下列问题：

（1）元件8的名称                。
（2）元件21快进时，元件4的作用为                   ，元件21工进时，元件5的作用为                 。
（3）元件21工进时，采用的调速回路，其速度稳定性      （填“好”或“差”），运动平稳性      （填“好”或“差”）。
（4）该液压系统卸荷属于          （填“流量”或“压力”）卸荷。
（5）填写液压系统电磁铁动作顺序表（电磁铁得电、元件19发出信号为“+”，反之为“一”)

	动作
	1YA
	2YA
	3YA
	4YA
	5YA
	6YA
	7YA
	元件19

	夹紧
	
	
	
	
	
	
	
	

	快进
	
	
	
	
	
	
	
	

	一工进
	
	
	
	
	
	
	
	

	二工进
	
	
	
	
	
	
	
	

	快退
	
	
	
	
	
	
	
	

	松开
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题68图
69.（共20分，每空1分）读零件图(题69图)，试回答下列问题：
（1）该零件图采用的比例是_______，属于________比例，毛坯采用_________。
（2）表达该箱体用了__________个图形。为表达内形，主视图有      处采用了
局部剖视的表示法，左视图采用了            、             的表示法； D向图应称为__________图。
（3）在左视图中，2×M24×1.5螺孔的定位尺寸为__________、__________。
该螺孔的标记中2表示__________，M是__________代号，24是指__________，
1.5是指__________。
（4）孔的尺寸[image: image31.png]128+04



中，公称尺寸是__________，上极限尺寸是__________，
公差是__________，基本偏差代号是__________。
（5）图中框格[image: image32.png]_LIO0.0B A



的基准是__________________________，其中(表示
________________。
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题69图
70．（共16分，每空1分）读装配图（题70图），试回答下列问题：
（1）该装配体共有______个零件，其中标准件有______种，其余的是_______件。
（2）表达该装配体共用了______个图形，D一D图是____________图，左视图中
的细双点画线是表示件11的极限位置，这是一种___________画法。
（3）尺寸80是____________尺寸，94是____________尺寸。
（4）∅25H7/h6是_________制的__________配合。
（5）密封管螺纹Rc1/4，Rc表示___________螺纹，1/4表示__________代号。

（6）在图示位置时，进油口P通过油槽与油口_____相通，油口_____通过油槽与
出油口O相通；将手柄转 90°时，油口P通过油槽与油口___________相通，
油口___________通过油槽与出油口O相通。
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题70图
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